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СА ЖЕ ТАК: У ра ду је пред ста вљен и ана ли зи ран са др жај 19 нео бја-
вље них пи са ма ко ја је Је врем Бо јо вић, по то њи епи скоп жич ки Је фрем, 
упу тио ру ском исто ри ча ру и сла ви сти Ни лу Алек сан дро ви чу По по ву (Нил 
Алек сан дро вич По пов), у пе ри о ду од 1874. до 1886. го ди не. Ови из во ри, до 
са да, ни су си сте мат ски ис тра же ни ни ти пред ста вље ни на уч ној јав но сти. 
Ови до ку мен ти су ва жан из вор за би о гра фи ју епи ско па Је фре ма, по што 
ра све тља ва ју ра ни пе ри од ње го вог жи во та и ње го ве од но се са јед ном од нај-
зна чај ни јих лич но сти срп ско-ру ских ве за то ком дру ге по ло ви не 19. ве ка. 
Исто вре ме но, пред ста вља ју све до чан ство о ва жним цр кве ним и дру штве но-
-по ли тич ким до га ђа ји ма у Ср би ји то ком 80-их го ди на 19. ве ка и ука зу ју на 
ње го ве ста во ве о тим зби ва њи ма. Циљ ра да је да се кроз ана ли зу нео бја вље-
них до ку ме на та пру жи при лог би о гра фи ји срп ског ар хи је ре ја, ко јем је у 
до са да шњим ис тра жи ва њи ма по све ће но ма ло па жње, и да се кроз пред ста-
вља ње ње го вих ста во ва из не су но ва ви ђе ња цр кве них и дру штве но-по ли-
тич ких зби ва ња у Ср би ји то ком прет по след ње де це ни је 19. ве ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: епи скоп жич ки Је фрем (Бо јо вић), Нил Алек сан дро вич 
По пов, Мо сков ска ду хов на ака де ми ја, Бе о град ска бо го сло ви ја, срп ско-ру ски 
од но си 

Ме ђу лич но сти ма но ви је срп ске цр кве не исто ри је, ко ји ма у срп ској 
на у ци ни је по све ће на до вољ на па жња, мо же се убро ја ти и епи скоп жич-
ки Је фрем (Бо јо вић) (1851–1933; епи скоп жич ки: 1920–1933).1 Ро ђен је као 

1 Епи ско пу Је фре му (Бо јо ви ћу) ни је по све ћен ни је дан на уч ни рад. О ње му по сто ји 
све га не ко ли ко од ред ни ца ен ци кло пе диј ског ти па: [Вуковић 1971: 513; Ву ко вић 1996: 225; 
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Је врем Бо јо вић, у се лу Ми ше ви ћу под Зла та ром, из ме ђу Сје ни це и Но ве 
Ва ро ши. Ње гов ро ђе ни брат био је чу ве ни срп ски вој во да Пе тар Бо јо вић. 
По сле за вр ше не Бе о град ске бо го сло ви је, ви со ко бо го слов ско обра зо ва ње 
сте као је на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји, за вр шив ши је са зва њем кан-
ди да та бо го сло вља, 1879. го ди не. Три де це ни је био је про фе сор Бе о град ске 
бо го сло ви је, све до пен зи о ни са ња 1910. го ди не. Са бра том Пе тром пре шао 
је ал бан ске пла ни не, кра јем 1915. го ди не. По сле Пр вог свет ског ра та за мо-
на шио се и био иза бран за епи ско па ша бач ког, 1920. го ди не. По сле не коли ко 
ме се ци пре ме штен је на жич ку епи скоп ску ка те дру, где је на сле дио еписко-
па Ни ко ла ја (Ве ли ми ро ви ћа). За ни мљи во је да га је по сле упо ко је ња, на 
жич кој епи скоп ској ка те дри на сле дио упра во епи скоп Ни ко лај (Ве ли ми-
ро вић). По чи ва у Ра до сла вље вој при пра ти ма на сти ра Сту де ни це. 

То ком се дам де се тих го ди на 19. ве ка шко ло вао се у Сер ги је вом По са-
ду и тај пе ри од био је кљу чан у ње го вом бо го слов ском фор ми ра њу. У том 
пе ри о ду упо знао се са исто ри ча рем и сла ви стом Ни лом Алек сан дро ви чем 
По по вом (1833–1892).2 По пов је био про фе сор и де кан Исто риј ско-фи ло-
ло шког фа кул те та у Мо скви и је дан од нај бо љих по зна ва ла ца срп ске исто-
ри је ме ђу ру ским на уч ни ци ма. Био је ау тор не ко ли ко зна чај них де ла по све-
ће них срп ској исто ри ји, ко ја су пре ве де на на срп ски је зик. Као ду го го ди шњи 
се кре тар Мо сков ског сло вен ског ко ми те та пред ста вљао је јед ну од кључ них 
лич но сти срп ско-ру ских ве за, то ком дру ге по ло ви не 19. ве ка. 

У лич ном фон ду Ни ла Алек сан дро ви ча По по ва, ко ји се чу ва у Оде-
ље њу ру ко пи са Ру ске др жав не би бли о те ке у Мо скви (От дел ру ко пи сей 
Рос сийско й го су дар ствен ной би бли о те ки – ОР РГБ), на ла зи се 19 пи са ма 
Је вре ма Бо јо ви ћа, упу ће них По по ву у пе ри о ду од 1874. до 1886. го ди не 
[ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 1–43об]. Мо гу се гру пи са ти у две це ли не. 
Пр ву гру пу чи не пи сма ко ја је упу тио као сту дент Мо сков ске ду хов не 
ака де ми је, а ко ја су пи са на у пе ри о ду од 1874. до 1878. го ди не. Дру гу 
гру пу чи не пи сма ко ја је упу тио као про фе сор Бе о град ске бо го сло ви је, 
а ко ја су пи са на у пе ри о ду од 1879. до 1886. го ди не. Ова пи сма, до са да, 
ни су си сте мат ски ис тра же на, ни ти пред ста вље на на уч ној јав но сти. Она 
пред ста вља ју при лог би о гра фи ји епи ско па жич ког Је фре ма (Бо јо ви ћа) у 
ње го вом ра ном жи вот ном пе ри о ду. Она, та ко ђе, ра све тља ва ју ње го ве од-
но се с јед ним од во де ћих ру ских сла ви ста и по ка зу ју ње го ве ста во ве у 
ве зи с раз ли чи тим пи та њи ма срп ског дру штве но-по ли тич ког, цр кве ног 
и бо го слов ско-на уч ног жи во та у дру гој по ло ви ни 19. ве ка. 

ПИ СМА ТО КОМ ШКО ЛО ВА ЊА У СЕР ГИ ЈЕ ВОМ ПО СА ДУ

По сле за вр ше не Бе о град ске бо го сло ви је мла ди Је врем Бо јо вић сти гао 
је у Мо скву у је сен 1874. го ди не. Го ди ну да на про вео је на По двор ју Срп-
ске цр кве у Мо скви, тра же ћи на чин да се упи ше на Мо сков ску ду хов ну 

Ву ко вић 2004: 683–684]. По во дом ње го вог упо ко је ња у Гла сни ку Срп ске пра во слав не па три
јар ши је об ја вљен је не кро лог са основ ним би о граф ским по да ци ма: [1933: 360–364]. 

2 О Ни лу Алек сан дро ви чу По по ву и ње го вим ве за ма са Ср би јом, уз на во ђе ње ре фе-
рент не би бли о гра фи је, де таљ ни је у: [Блажић Пе јић 2016: 41–57]. 
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ака де ми ју. У је сен 1875. го ди не упи сао се као сту дент Цр кве но-прак тич-
ног оде ље ња 34. ге не ра ци је ре фор ми са не Мо сков ске ду хов не ака де ми је. 
До ку мен та ци ја из ње го вог сту дент ског до си јеа све до чи да се за ње гов 
упис ин тер ве ни са ло из Мо сков ског сло вен ског ко ми те та [ЦГАМ, Ф. 229, 
Оп. 4, Д. 422, Л. 1–1об], чи ји је се кре тар у то вре ме био Нил Алек сан дро-
вич По пов. Бо јо вић се 11. ав гу ста 1875. го ди не обра тио пи смом рек то ру 
Мо сков ске ду хов не ака де ми је про то је ре ју Алек сан дру Ва си ље ви чу Гор-
ском (Алек сан др Ва сильевич Гор ский) с мол бом да бу де при мљен на 
Ака де ми ју [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 422, Л. 2], што је и учи ње но на осно-
ву до зво ле Си но да Ру ске цр кве [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 422, Л. 4–5]. 

То ком шко ло ва ња Је врем Бо јо вић имао је при ли ку да слу ша пре да-
ва ња ве ли ких мо сков ских бо го сло ва Ев ге ни ја Ев сиг ње је ви ча Го лу бин ског 
(Ев ге ний Ев сиг не е вич Го лу бин ский), Алек се ја Пе тро ви ча Ле бе де ва 
(Алек сей Пе тро вич Ле бе дев), Ни ко ла ја Фјо до ро ви ча Кап те ре ва (Ни ко лай 
Фе до ро вич Кап те рев), Ни ко ла ја Алек сан дро ви ча За о зер ског (Ни ко лай 
Алек сан дро вич За о зер ский), Ива на Да ни ло ви ча Ман све то ва (Иван Да-
ни ло вич Ман све тов), Ми тро фа на Дми три је ви ча Му ре то ва (Ми тро фан 
Дми три е вич Му ре тов).3 За вр шио је Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју на пи-
сав ши кан ди дат ску ди сер та ци ју по све ће ну пр вом срп ском ар хи е пи ско пу 
Све том Са ви [ОР РГБ, Ф. 172, К. 190, Д. 6, Л. 1–137]. По зи тив ну ре цен зи ју 
на ди сер та ци ју [ОР РГБ, Ф. 172, К. 190, Д. 6, Л. 19–20об] на пи сао је про-
фе сор Гри го ри је Алек сан дро вич Вос кре сен ски (Гри го рий Алек сан дро вич 
Вос кре сен ский),4 уз Го лу бин ског,5 во де ћи по зна ва лац срп ске цр кве не 
исто ри је на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји. 

То ком шко ло ва ња на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји Је врем Бо јо вић 
је одр жа вао кон такт са По по вом. О то ме све до чи ње го вих де вет пи са ма 
рас по ре ђе них у сва кој го ди ни ње го вог бо рав ка у Ру си ји.6 Ова пи сма ука-
зу ју да је По пов пред ста вљао ва жан Бо јо ви ћев осло нац то ком шко ло ва ња 
у Ру си ји. По мо гао му је да упи ше Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју и то ком 
чи та вог шко ло ва ња пру жао фи нан сиј ску по др шку. По др шка По по ва се 
ни је огра ни ча ва ла са мо на ма те ри јал ну сфе ру. Пи сма све до че о то ме да 
је Бо јо вић мо гао ра чу на ти и на ње го ву на уч ну по моћ, што је по себ но било 
ва жно при ли ком из ра де кан ди дат ске ди сер та ци је по све ће не Све том Са ви. 
Ови из во ри нам го во ре и о Бо јо ви ће вом па три о ти зму по све до че ним ње-
го вим по врат ком у отаџ би ну 1876. го ди не, ра ди уче шћа у бор ба ма про тив 
Ту ра ка. Ко нач но, ова пи сма све до че о из град њи при ја тељ ства из ме ђу 

3 Де таљ ни је о шко ло ва њу Је вре ма Бо јо ви ћа на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји у: 
[Пузовић 2017: 83–84]. 

4 Гри го ри је Алек сан дро вич Вос кре сен ски био је во де ћи сла ви ста на Мо сков ској ду хов-
ној ака де ми ји у дру гој по ло ви ни 19. ве ка. Ба вио се исто ри јом сло вен ских би блиј ских пре-
во да и пи сао ра до ве из цр кве не исто ри је Ју жних Сло ве на. Де таљ ни је о Вос кре сен ском у: 
[Голубцов 1999: 28–29; Глу бо ков ский 2002: 125–126]. 

5 Ев ге ни је Ев сиг ње је вич Го лу бин ски пр ви је на пи сао це ло вит пре глед срп ске цр кве не 
исто ри је [Голубинский 1871]. 

6 Ме ста и да ту ми пи са ња Бо јо ви ће вих пи са ма По по ву: Мо сква, 22. сеп тем бар 1874; Мо-
сква, 21. јун 1875; Сер ги јев По сад, 27. сеп тем бар 1875; Сер ги јев По сад, 30. ја ну ар 1876; Сер ги-
јев По сад, 17. фе бру ар 1876; пла ни на Ја вор, 16. јул 1876; Сер ги јев По сад, 30. но вем бар 1877; 
Сер ги јев По сад, 3. ја ну ар 1878; Сер ги јев По сад, 6. јул 1878. [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 1–17]. 
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Је вре ма Бо јо ви ћа и Ни ла Алек сан дро ви ча По по ва, што ће би ти по твр ђе но 
на став ком њи хо ве пре пи ске и по сле Бо јо ви ће вог по врат ка у Ср би ју.

Пр во пи смо Је вре ма Бо јо ви ћа По по ву упу ће но је 22. сеп тем бра 1874. 
го ди не, из По двор ја Срп ске цр кве у Мо скви [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, 
Л. 1–2]. Ту је Бо јо вић бо ра вио по сле до ла ска из Ср би је. То је је ди но пи смо, 
из овог кор пу са из во ра, на пи са но на срп ском је зи ку, док су сва оста ла на-
пи са на на ру ском. Пи смо по чи ње сле де ћим ре чи ма: „Ва ше Ви со ко бла го-
ро ди је, Ми ло сти ви Го спо ди не и до бро тво ре Ју го сла вен ски, Ва ше је име 
по зна то це лом ју го сла вен ству на бал кан ском по лу о стр ву. К Ва ма до ла зи 
ју го сла вен ска омла ди на са сви ју стра на и Ви је при ма те и про све ћу је те 
о Ва шем из др жа ва њу” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 1]. У на став ку Бо јо вић 
мо ли По по ва за по сре до ва ње да би мо гао упи са ти Мо сков ску ду хов ну 
ака де ми ју, као и за ма те ри јал ну по моћ. По што је по сто ја ла мо гућ ност да 
пре Ака де ми је бу де при ну ђен да упи ше ду хов ну се ми на ри ју, Бо јо вић 
мо ли По по ва да то спре чи. Сма трао је да је по сле за вр ше не Бо го сло ви је у 
Бео гра ду не по треб но да учи у ду хов ној се ми на ри ји, јер би у том слу ча ју 
„пов то ра вао оно исто, ко је сам и учио та мо, а то ми је не при јат но учи ти 
два раз јед но исто”. О ма те ри јал ном ста њу све до че сле де ће ре чи: „Књи га 
не мам, ха љи на и обу ће не мам.” Пи смо за вр ша ва сле де ћим ре чи ма: „Ја не-
мам ни ко га дру го га осим Бо га и Вас, под Ва ше по кро ви тељ ство до шао сам 
и к Ва ма се обра ћам, не мој те ме за бо рави ти у мо јој бе ди, и нај по кор ни је 
мо лим Вас не мој те ме оста ви ти у се ми на рији да пов то ра вам оно што сам 
учио” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 1об–2].

О ма те ри јал ној по мо ћи ко ју је до би јао за хва љу ју ћи По по ву све до чи 
сле де ће Бо јо ви ће во пи смо, од 21. ју на 1875. го ди не, упу ће но из Ви со ко-
пе тров ског ма на сти ра у Мо скви. По по ву се обра ћа као „до бро чи ни те љу 
и из ду би не ср ца мо је га нај по кор ни је Вам бла го да рим за по моћ ко ју сте 
ми ука за ли” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 3].

Пр во пи смо у ко јем се Је врем Бо јо вић обра ћа По по ву као сту дент 
Мо сков ске ду хов не ака де ми је упу ће но је из Сер ги је вог По са да, 27. сеп тем-
бра 1875. го ди не [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 5–5об]. У ње му се на ла зи 
све до чан ство о од лу чу ју ћој уло зи По по ва при ли ком Бо јо ви ће вог упи са 
на ду хов ну ака де ми ју: „Ви сте ми да ли ну жно и нео п ход но из др жа ва ње, 
и не са мо то, не го не ште де ћи тру да, Ви сте по сре до ва ли за ме не пред 
Са ве том Ака де ми је и та ко за хва љу ју ћи Ва шем тру ду, ја сам са да у бро ју 
ак тив них сту де на та.” Бо јо вић ис ти че да је име По по ва „учи ње но бе смрт-
ним” ме ђу Ср би ма, не са мо због ње го вих де ла по све ће них срп ској исто ри-
ји, већ и због по кро ви тељ ства „Ср би ма ко ји се шко лу ју, не са мо у Мо скви, 
не го и у Ру си ји” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 5].

Бо јо вић је мо гао ра чу на ти и на на уч ну по моћ По по ва, ко ји је де таљ но 
био упу ћен у про цес из ра де ње го вог нај ва жни јег пи сме ног ра да на Мо-
сков ској ду хов ној ака де ми ји. Ра ди ло се о кан ди дат ској ди сер та ци ји, ко ја 
је при пре ма на на кра ју сту ди ра ња и на осно ву ко је се до би јао од го ва ра-
ју ћи ака дем ски сте пен. Бо јо вић је ода брао те му по све ће ну пр вом срп ском 
ар хи е пи ско пу Све том Са ви. Из пи сма, од 3. ја ну а ра 1878. го ди не, са знаје-
мо да му је По пов пре по ру чио од го ва ра ју ћу ли те ра ту ру. Бо јо вић на во ди: 
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„Књи ге и из во ре ко је сте ми пре по ру чи ли да ко ри стим при ли ком пи са ња 
ра да на мо ју те му (о Св. Са ви) ја сам на ба вио.” Мо лио је да му по мог не у 
на ба вља њу пре о ста лих пре по ру че них књи га. Ра ди ло се о де ли ма Кон-
стан ти на Пе тро ви ча До брон ра ви на (Кон стан тин Пе тро вич До брон ра вин) 
и Ва тро сла ва Ја ги ћа [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 15]. Ин те ре со ва ње 
По по ва за Бо јо ви ће ву кан ди дат ску ди сер та ци ју ни је се за у ста ви ло са мо 
на пре по ру чи ва њу од го ва ра ју ће ли те ра ту ре. Ка да је ди сер та ци ја би ла 
на пи са на он је же лео да је про чи та. У пи сму од 6. ју ла 1878. го ди не Бо јо-
вић ис ти че: „Ја сма трам ча шћу за ме не ка да сте Ви бла го и зво ле ли да 
ка же те да же ли те да по гле да те мој рад.” Обе ћао је да ће под не ти мол бу 
Са ве ту Ака де ми је да му до зво ли да ди сер та ци ју по зај ми По по ву [ОР РГБ, 
Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 17]. 

Пи сма из Сер ги је вог По са да све до че и о др жа њу Је вре ма Бо јо ви ћа 
то ком Срп ско-тур ског ра та 1876. го ди не. Из би ја ње су ко ба и по зив срп ске 
вла де на мо би ли за ци ју под ста кли су га да тра жи на чи не да се вра ти у 
отаџ би ну и ста ви се на рас по ла га ње. По себ но га је мо ти ви са ло то што је 
је дан од глав них пра ва ца на сту па ња срп ске вој ске во дио ка Ста ром Вла ху, 
ње го вом род ном кра ју. О по врат ку у отаџ би ну са ве то вао се са По по вом. 
У пи сму од 17. фе бру а ра 1876. го ди не мо лио га је да му по мог не у овом 
по ду хва ту. У том пи сму све до чи да се са ве то вао и са Ива ном Сер ге је ви-
чем Ак са ко вом (Иван Сер ге е вич Ак са ков), јед ним од во ђа сло ве но фил ског 
по кре та у Ру си ји. Ак са ков га је убе ђи вао да при че ка до мар та и да ће се 
„мо жда ствар ре ши ти мир ним пу тем”. Упо зо рио га је да би му „са мо про-
па ла го ди на и ни шта ви ше”. Бо јо вић, ме ђу тим, ни је же лео да че ка: „Ако 
Хер це гов ци не по ло же оруж је и на ста ве рат и на про ле ће, он да ме ни нема 
остан ка ов де” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 9–9об]. При вре ме но је напу-
стио сту ди ра ње и сре ди ном 1876. го ди не об рео се на фрон ту на пла ни ни 
Ја вор, из ме ђу Ива њи це и Сје ни це. Са Ја во ра, 16. ју ла, ша ље По по ву пи смо, 
у ко јем ка же: „Са да гле дам ра зо ре но ме сто мог ро ђе ња” [ОР РГБ, Ф. 239, 
П. 5, Д. 30, Л. 11–11об].

По сле по врат ка у Ру си ју, Бо јо вић је на ста вио да пра ти рат на де ша ва ња 
на Бал ка ну. Ра до ва ли су га ус пе си хри шћан ског оруж ја у бор би про тив 
Осман ли ја. У пи сму По по ву од 30. но вем бра 1877. го ди не че сти та му ру ску 
по бе ду над Тур ци ма код Пле ве на и за ро бља ва ње Осман-па ше. У сло ве но-
фил ском ду ху ис ти че: „Ру ско оруж је иде, с по мо ћу Бо жи јом, уни шта ва ју ћи 
вар вар ске сна ге и осло ба ђа ју ћи Сло ве не” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 13]. 

Ова пи сма би ла су сво је вр стан увод у да љу пре пи ску из ме ђу Је вре ма 
Бо јо ви ћа и Ни ла По по ва, ко ја је на ста вље на по сле Бо јо ви ће вог по врат ка 
у Ср би ју.

ПИ СМА ИЗ СР БИ ЈЕ

По сле по врат ка из Ру си је Је врем Бо јо вић по ста је, нај пре, су плент, а 
од 1881. го ди не про фе сор Бе о град ске бо го сло ви је. У Бо го сло ви ји је пре-
да вао Оп шту исто ри ју, Пси хо ло ги ју, Ло ги ку, а ка сни је Ка нон ско пра во 
[Марковић 2016: 108]. Го ди не 1886. бо ра вио је у Лај пци гу, где се уса вр-
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ша вао на та мо шњем уни вер зи те ту. Упра во по ме ну та го ди на пред ста вља 
гор њу хро но ло шку гра ни цу у окви ру ко је је на пи са но по след ње Бо јо ви-
ће во пи смо По по ву, а ко је се на ла зи у лич ном фон ду Ни ла По по ва. Ра ди 
се о де сет пи са ма, на ста лих у пе ри о ду од 1879. до 1886. го ди не.7

У од но су на пи сма на ста ла у Ру си ји, те ма ти ка Бо јо ви ће вих пи са ма из 
Ср би је знат но је про ши ре на. Он ин фор ми ше По по ва о дру штве ним, по ли-
тич ким, цр кве ним и бо го слов ско-на уч ним зби ва њи ма у Ср би ји, да ју ћи сво-
је ви ђе ње та да шњих при ли ка. Пе ри од у ко јем су на ста ла пи сма да вао је 
до вољ но ма те ри ја ла за њи хов бо гат са др жај. То је вре ме јед не од нај ве ћих 
цр кве них кри за у срп ској исто ри ји, обе ле же но сме ном ка нон ске ви ше је рар-
хи је на че лу са ми тро по ли том Ми ха и лом (Јо ва но ви ћем).8 Исто вре ме но, то 
је вре ме ве ли ких дру штве но-по ли тич ких пре ви ра ња у Срби ји, обе ле же но 
ме ђу пар тиј ским су ко би ма, атен та ти ма и бу на ма, а ко ји су би ли ге не ри са ни 
ау то крат ском вла да ви ном пр вог срп ског но во ве ков ног кра ља Ми ла на Обре-
но ви ћа. У том пе ри о ду до ла зи и до про ме не срп ске спољ не по ли ти ке ко ја се 
од Санкт Пе тер бур га окре ће ка Бе чу.9 Ау стро фил ска по ли ти ка срп ске вла де 
ути че на дру штве на зби ва ња у Ср би ји и ре зул ти ра по ти ски ва њем ру со фил-
ске стру је у срп ском дру штву. Је врем Бо јо вић, као ру ски ђак, у оце њи ва њу 
си ту а ци је на сту па са сло ве но фил ских по зи ци ја. Оту да је при род но што у 
ње го вим пи сми ма По по ву пре о вла да ва пе си ми сти чан тон и за бри ну тост 
за да ља кре та ња у срп ском цр кве ном и дру штве но-по ли тич ком жи во ту.

У пр вим пи сми ма из Ср би је, на пи са ним 1879. и 1880. го ди не, Бо јо вић 
се при се ћа бо рав ка у Ру си ји. Ис ти че да му је Ру си ја по ста ла дра га: „Ја сам 
се та ко на све ру ско на ви као, та ко се сро дио, за ме не је Ру си ја дру га отаџ-
би на” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 19]. На дру гом ме сту ка же: „Мно го сам 
оба ве зан Ру си ји. Ру си су ми мно го до бра учи ни ли. Не ма да на ни ми ну та 
у ко јем ја не спо ми њем ме ни дра гу Ру си ју. Бла го род ство, ср дач ност и 
бра то љу бље је су ка рак те ри сти ке ко ји ма се Ру си од ли ку ју. У гро бу не ћу 
за бо ра ви ти ру ско до бро чин ство. Мо жда ћу опет мо ра ти да је дем ко мад 
хле ба у Ру си ји” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 21–21об]. По сле за вр шет ка 
Ака де ми је оти шао је у Санкт Пе тер бург, где се упо знао са чу ве ним сла-
ви стом Вла ди ми ром Ива но ви чем Ла ман ским (Вла ди мир Ива но вич Ла-
ман ский). При хва тио га је „као да сам ја одав но ње гов при ја тељ” [ОР РГБ, 
Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 19]. И у Бе о гра ду је на ста вио да ши ри круг по знан-
ста ва са Ру си ма. Упо знао се са про фе со ром бе о град ске Ве ли ке шко ле 
Пла то ном Ан дре је ви чем Ку ла ков ским (Пла тон Ан дре е вич Ку ла ков ский) 
[ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 20об].10

7 Сва пи сма су на пи са на у Бе о гра ду, из у зев јед ног ко је је на пи са но у Лај пци гу. Ме ста 
и да ту ми пи са ња Бо јо ви ће вих пи са ма По по ву: Бе о град, 22. де цем бар 1879; Бе о град, 12. април 
1880; Бе о град, 23. де цем бар 1880; Бе о град, 24. де цем бар 1881; Бе о град, 2. ја ну ар 1882; Бе о град, 
7. де цем бар 1882; Бе о град, 22. април 1883; Бе о град, 12. март 1885; Лај пциг, 2. сеп тем бар 1886; 
Бе о град, 20. де цем бар 1886. [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 19–43об]. 

8 О сме ни ми тро по ли та Ми ха и ла (Јо ва но ви ћа) и цр кве ној кри зи то ком 80-их го ди на 
19. ве ка, де таљ ни је у: [Слијепчевић 1966: 424–453; Сли јеп че вић 1980: 215–354]. 

9 О уну тра шњим по ли тич ким при ли ка ма у Ср би ји и ње ној спољ ној по ли ти ци то ком 
80-их го ди на 19. ве ка, де таљ ни је у: [Попов 1983: 50–94]. 

10 Пла тон Ан дре је вич Ку ла ков ски по стао је про фе сор бе о град ске Ве ли ке шко ле на пре-
по ру ку Ива на Сер ге је ви ча Ак са ко ва и Ни ла Алек сан дро ви ча По по ва [Блажић Пе јић 2016: 56]. 
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Бо јо вић је По по ва оба ве шта вао о свом ста ту су у Ср би ји, про фе сор ском 
ра ду у Бе о град ској бо го сло ви ји, као и о ста њу у тој шко ли. Пре по ру ке 
По по ва би ле су му зна чај не и у Ср би ји, јер је, по соп стве ном све до че њу, 
на осно ву њих по чео да ра ди [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 19об]. У пи-
сми ма из 1880. го ди не жа ли се на не га тив ну се лек ци ју у срп ској цр кве ној 
про све ти, твр де ћи да „не ма зна ча ја ко је за вр шио или ни је за вр шио би ло 
ка кав курс. Ов де су и не ки деј стви тељ ни сту ден ти ду хов них ака де ми ја 
про из ве де ни у про фе со ре” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 21об]. На дру гом 
ме сту се жа ли да су му у Ми ни стар ству про све те из гу би ли ди пло му Мо-
сков ске ду хов не ака де ми је и да ће мо ра ти да тра жи но ву [ОР РГБ, Ф. 239, 
П. 5, Д. 30, Л. 24–24об].11 До 1881. го ди не у Бе о град ској бо го сло ви ји је 
при вре ме но пре да вао Оп шту исто ри ју и Ло ги ку, а у пи сму од 24. де цем-
бра 1881. го ди не оба ве шта ва По по ва да је по ло жио про фе сор ски ис пит 
[ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 26]. Ау стро фил ска др жав на по ли ти ка сре-
ди ном 80-их го ди на осе ћа ла се и у на став ним про гра ми ма Бо го сло ви је. 
По соп стве ном све до че њу Бо јо вић је Оп шту исто ри ју мо рао да пре да је по 
не мач ким уџ бе ни ци ма об ја вље ним у Лај пци гу. По по ву је пи сао да су ови 
уџ бе ни ци нео бјек тив ни пре ма Сло ве ни ма. Тај но је ко ри стио исто ри ју 
Дми три ја Ива но ви ча Ило вај ског (Дми трий Ива но вич Ило вайски й), ко ју 
му је По пов по кло нио 1876. го ди не. Оце њу је је као бо љу од не мач ких уџ бе-
ни ка и пи та По по ва да ли по сто ји ње но но ви је про ши ре но из да ње [ОР РГБ, 
Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 34]. У по след њем пи сму, од 20. де цем бра 1886. годи-
не, ко мен та ри ше про ме не на че лу Бе о град ске бо го сло ви је.12 До ла зак архи-
ман дри та Ни ко ди ма (Ми ла ша) за рек то ра Бо го сло ви је ви део је као део вла-
да ју ће ау стро фил ске по ли ти ке у Ср би ји. Опо зи ци о ни став пре ма Ми ла шу 
ви дљив је из сле де ћих ре чи: „Код нас је у бо го сло ви ји по ста вљен за рек-
то ра др Ни ко дим Ми лаш. Про то је реј Ја ков Па вло вић, бив ши на чел ник 
цр кве ног оде ље ња Ми ни стар ства про све те, вра ћен је за про фе со ра Бо го-
сло ви је. То је скан дал! Стра нац са свим мо гу ћим пред но сти ма и при ви-
ле ги ја ма по ста вља се за рек то ра, а овај се по ни жа ва до ни че га!! Зар не ма 
ов де не че га слич ног про те стан ти зму?” Ре зиг ни ра но до да је да је пре дао 
упра ву над школ ском би бли о те ком, ко ју ће Ми лаш по ве ри ти Је вре му 
Или ћу, ко ји му „слу жи као ору ђе” и за вр ша ва: „Уоп ште, код нас је ве о ма 
ма ло ка рак те ра” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 42–43].

Бо јо вић је пра тио на уч ни рад По по ва, чи тао ра до ве дру гих ру ских 
на уч ни ка, слао му књи ге и члан ке из Ср би је, оба ве шта вао га о до ма ћим 
на уч ним при ли ка ма. У пи сму од 24. де цем бра 1881. го ди не, оба ве шта ва 
га да је про чи тао ње гов чла нак о срп ским при ли ка ма у ча со пи су Пра во
слав ное обо зре ние [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 25]. Ко мен та ри сао је 

11 Не ко ли ко да на ра ни је, 17. де цем бра 1880. го ди не, ми тро по лит Ми ха и ло (Јо ва но вић) 
упу тио је мол бу мо сков ском ми тро по ли ту Ма ка ри ју (Бул га ко ву) (Ма ка рий Бул га ков) да 
омо гу ћи из да ва ње но ве ди пло ме Је вре му Бо јо ви ћу. Ова мол ба се чу ва у Бо јо ви ће вом сту дент-
ском до си јеу [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 422, Л. 19].

12 Све га два де се так да на пре пи са ња по ме ну тог пи сма, на че ло Бе о град ске бо го сло ви је 
по ста вљен је ар хи ман дрит Ни ко дим (Ми лаш). Де таљ ни је у: [Пузовић 1997: 224–230; Мар-
ко вић 2016: 69–72]. 



354

пред го вор По по ва у књи зи Письма к М. П. По го ди ну из славянских зе мель 
[ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 43], чи тао ра до ве Апо ло на Алек сан дро ви ча 
Мај ко ва (Апол лон Алек сан дро вич Майков) [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, 
Л. 34об]. Слао је По по ву ра до ве на уч ни ка из Ср би је, о че му све до чи пи-
смо од 7. де цем бра 1882. го ди не, у ко јем на во ди да му је по слао по след њи 
го вор Сто ја на Но ва ко ви ћа [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 30об]. О ста њу 
срп ске бо го слов ске на у ке ни је се по хвал но из ра жа вао: „У на шој књи жев-
но сти са да, из у зев ве о ма ве о ма ма ло из у зе та ка, не ма ни че га ин те ре сант-
ног и ко ри сног” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 43–43об]. У по след њем 
пи сму По по ву из дво јио је Љу бо ми ра Не на до ви ћа, као по зи ти ван при мер 
у срп ској на у ци и књи жев но сти [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 43об]. 

Бо јо вић је у пи сми ма По по ву зна чај ну па жњу по све тио цр кве ној кри-
зи у Ср би ји, то ком 80-их го ди на 19. ве ка. Пр ви пут ову те ма ти ку по ми ње 
у пи сму од 24. де цем бра 1881. го ди не [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 25–26об]. 
То је би ло све га два ме се ца по сле на сил не сме не ми тро по ли та Ми ха и ла 
(Јо ва но ви ћа).13 Из ве шта ва По по ва да ми тро по лит Ми ха и ло по сле сме не 
жи ви у свом до му на Вра ча ру и да га „мно го ра ду је што Ру си са о се ћа ју 
са њим”. Из ра жа ва жа ље ње због ан ти цр кве ног по на ша ња вла сти и све 
ја чег вер ског ин ди фе рен ти зма у Ср би ји. Са оп шта ва По по ву да се ве ћи на 
у Ср би ји „ра ду је што је го спо дин ми тро по лит пао” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, 
Д. 30, Л. 26–26об]. По чет ком 1882. го ди не, у вре ме по ли циј ске изо ла ци је 
ми тро по ли та Ми ха и ла у Бе о гра ду, Је врем Бо јо вић је био по сред ник из-
ме ђу ње га и По по ва. О то ме све до чи Бо јо ви ће во сла ње јед не ан ти вла ди не 
бро шу ре По по ву, ко ја је би ла на ме ње на и за дру ге сло ве но фи ле (Ак са ков, 
Ла ман ски). Ову бро шу ру, чи ји је ау тор био не и ме но ва ни пред став ник 
„срп ско-сло вен ске пар ти је”, по же љи ми тро по ли та Ми ха и ла, тре ба ло је 
пре ве сти на ру ски је зик, о че му све до че сле де ће Бо јо ви ће ве ре чи: „Го спо-
дин ми тро по лит Ми ха и ло био би ве о ма за до во љан ако би се та бро шу ра 
пре ве ла на ру ски је зик” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 27об]. 

По себ но дра ма тич но ви ђе ње цр кве не си ту а ци је у Ср би ји Бо јо вић је 
из нео у пи сму По по ву, од 22. апри ла 1883. го ди не [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, 
Д. 30, Л. 31–32об]. Пи смо је на пи са но не пу них ме сец да на по сле хи ро то-
ни је но вог ми тро по ли та Ср би је Те о до си ја (Мра о ви ћа).14 У пи сму „цр ним 
бо ја ма” опи су је ста ње цр кве у Ср би ји. Ка нон ским епи ско пи ма је огра ни-
че но кре та ње. Епи ско пу ша бач ком Је ро ни му (Јо ва но ви ћу) је за бра ње но 
да на пу сти зе мљу са ми тро по ли том Ми ха и лом, док епи ско пу ни шком 
Вик то ру (Чо ла ко ву) ни је до зво ље но да по ку пи сво је ства ри из вла ди чан-
ског се ди шта у Ни шу, већ је хит но упу ћен у ма на стир Пет ко ви цу [ОР РГБ, 
Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 31об–32]. Као нај но ви ји скан да ло зан при мер на во ди 
хи ро то ни ју Кор ни ли ја (Стан ко ви ћа) за епи ско па ужич ког.15 За ње га ка же да 

13 Ми тро по лит Ми ха и ло (Јо ва но вић) је укло њен са по ло жа ја у ок то бру 1881. го ди не 
[Слијепчевић 1966: 435–437]. 

14 Те о до си је (Мра о вић) је по све ћен за ми тро по ли та Ср би је у Срем ским Кар лов ци ма, 
27. мар та 1883. го ди не. Уз одо бре ње ау стро -у гар ских вла сти, по све ће ње је из вр шио кар ло-
вач ки па три јарх Гер ман (Ан ђе лић) [Слијепчевић 1966: 447].

15 Кор ни ли је је хи ро то ни сан 19. апри ла 1883. го ди не, све га не ко ли ко да на пре пи са ња 
овог Бо јо ви ће вог пи сма [Слијепчевић 1966: 450]. 
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је био же њен и жан дар у Ау стри ји [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 31]. По све-
ће ње Те о до си ја (Мра о ви ћа) за ми тро по ли та Ср би је оце њу је као др скост, 
а за тим про ду жа ва: „То ни је цр кве но по све ће ње по бла го да ти Ду ха Све-
тог, не го по ли циј ско по жан дар ме риј ској бла го да ти.” На та ко зва ном Архи-
је реј ском са бо ру ко ји га је иза брао „ни је би ло ни јед ног ар хи је ре ја”. Он је 
по све ћен „по за по ве сти Фран ца Јо зе фа, им пе ра то ра ау стриј ског. Ка ко то 
мо же би ти са гла сно са пра во сла вљем?” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 
32–32об]. У тим на пе тим април ским да ни ма 1883. го ди не, Је врем Бо јо вић, 
и по ред свих опа сно сти, ша ље По по ву опро штај но пи смо ми тро по ли та 
Ми ха и ла, ко је је та да би ло рет кост, јер га је по ли ци ја пле ни ла [ОР РГБ, 
Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 32об].16 

Цр кве на кри за у Ср би ји би ла је по сле ди ца по ли тич ке кри зе. Је врем 
Бо јо вић је у пи сми ма Ни лу По по ву ана ли зи рао пи та ња уну тра шње и 
спољ не по ли ти ке Ср би је. Уну тра шњу по ли тич ку си ту а ци ју опи си вао је 
пе си ми стич ним то но ви ма. Раз ло ге за огор че не ме ђу пар тиј ске бор бе ви-
део је у лич ним ма те ри јал ним ин те ре си ма њи хо вих во ђа. Сма трао је да 
се не во ди до вољ но ра чу на о оп штим на род ним ин те ре си ма. По са др жа ју 
пи са ма мо же се за кљу чи ти да је био нај бли жи иде ја ма ли бе ра ла. Сма трао 
је да се нај ква ли тет ни ји љу ди на ла зе у њи хо вим ре до ви ма: „Ме ни се чи ни 
да је то нај бо ља пар ти ја код нас” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 29об]. По-
себ но оштар био je пре ма на пред њач ком ре жи му из осам де се тих го ди на 
19. ве ка, ко јег је кри вио за омо гу ћа ва ње ши ре ња ути ца ја Ау стро у гар ске 
у Ср би ји. На пред ња ке је на зи вао „на зад ња ци ма”, кри ве ћи их за слом на 
Слив ни ци [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 42–42об]. Сма трао је да је то 
пар ти ја „ко ју ка рак те ри шу стро го лич ни ма те ри јал ни ин те ре си” [ОР РГБ, 
Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 29]. Ра ди ка ле је опи си вао као нај број ни ју пар ти ју, 
сма тра ју ћи да би њи хо во пре у зи ма ње вла сти до не ло но ву не во љу Ср би ји 
[ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 29–29об]. 

По себ ну па жњу у пи сми ма По по ву Је врем Бо јо вић је по све тио про-
ме ни спољ но по ли тич ког кур са Ср би је. Ау стро фил ска по ли ти ка срп ске 
вла де би ла је, пре ма ње му, глав ни из вор по ли тич ких и цр кве них про бле-
ма у Ср би ји. Кра јем 1880. го ди не оба ве шта ва га о „же ле знич ком пи та њу” 
и кон ста ту је да Ау стри ја „же сто ко при ти ска Ср би ју” због те жње да пре-
у зме кон тро лу над град њом пру ге кроз Ср би ју. Ње гов став је из ра зи то 
ан ти а у стриј ски: „За Ср би ју је бо ље да са би ло ко јом дру гом др жа вом 
за кљу чи уго вор о град њи же ле зни це не го са Ау стри јом” [ОР РГБ, Ф. 239, 
П. 5, Д. 30, Л. 23об–24]. Сма трао је да тр го вин ски спо ра зу ми са Ау стро-
у гар ском уни шта ва ју Ср би ју и ње ну при вре ду: „Са да шња вла да је го ра 
од свих. Она хо ће да нас пот пу но про да Нем ци ма (Ау стри јан ци ма) и Ма-
ђа ри ма” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 25об]. Док је Ау стро у гар ска, уз 
по др шку срп ске вла де, по ро бља ва ла Ср би ју, до тле је, уве ра вао је Бо јо вић 
По по ва, срп ски на род оста јао на кло њен Ру си ји. Ту на кло ност „ни ка ква 

16 Бо јо вић је и ка сни је слао По по ву члан ке о цр кве ној кри зи у Ср би ји. Го ди не 1885. 
по слао му је чла нак „И опет пред цр кве ним пи та њем”, за ко ји је ре као да је по го дио на пред-
ња ке, ко ји су на ње га од го во ри ли „али ве о ма сла бо” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 35об]. 



спољ на си ла ни је у ста њу, чак ни при вре ме но, да уни шти” [ОР РГБ, Ф. 239, 
П. 5, Д. 30, Л. 35]. 

У ма ју 1886. го ди не Је врем Бо јо вић је оти шао на уса вр ша ва ње у Лајп циг. 
Ода тле је, 2. сеп тем бра исте го ди не, упу тио пи смо По по ву. По ред ин фор-
ма ци ја о то ку уса вр ша ва ња,17 пи смо са др жи Бо јо ви ће ве оп сер ва ци је о 
гер ман ско-сло вен ским од но си ма. До дир са пру ском ми ли та ри стич ком 
тра ди ци јом оста вио је сна жан ути сак на Бо јо ви ћа. Он све до чи о не ко ли ко 
ма ни фе ста ци ја у Лај пци гу на ко ји ма је уо чио је дин ство, оду ше вље ње и 
од луч ност Не ма ца. По себ но је ин си сти рао на то ме да је то ком про сла ва 
уо чио да сви сло је ви дру штва је дин стве но мар ши ра ју у вој нич ком рит му 
и ка же: „Ов де су сви му шкар ци вој ни ци. Чи ни ми се чак да та вој нич ка 
ди сци пли на ути че и на же не. У то ме се са сто ји њи хо ва сна га” [ОР РГБ, 
Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 39об]. Бо јо вић упо зо ра ва По по ва да су за Нем це, по ред 
Фран цу за, глав ни не при ја те љи Ру си. То је за то што су Ру си сре ди ште 
све сло вен ског је дин ства: „Сви сло вен ски на ро ди тре ба да се ује ди не под 
ру ском хе ге мо ни јом. Без то га Сло ве ни не ма ју бу дућ ност.” Са сло ве но фил-
ских по зи ци ја Бо јо вић оце њу је гер ман ски ути цај на Бал ка ну. Он га ви ди 
као ве ли ку опа сност за Ју жне Сло ве не. Ау стро у гар ску ви ди као крив ца 
за под сти ца ње Ср би је на рат са Бу гар ском.18 Упо зо ра ва на рас ту ћи не мач-
ки ути цај у Бу гар ској, као и на при ти ске пре ма Цр ној Го ри, па за кљу чу је 
да су сви за бо ра ви ли ру ске под ви ге при ли ком осло ба ђа ња Бу га ра од тур-
ске вла сти. Са да се Нем ци „не са мо у Бу гар ској, не го и на це лом Бал ка ну 
ши ре и упра вља ју по сво јој во љи” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 38об–39]. 

Пи смом из Лај пци га Бо јо вић је сво јим ви ђе њи ма ши ро ког спек тра 
цр кве них и дру штве но-по ли тич ких те ма у Ср би ји до дао и раз ма тра ња 
ге о по ли тич ког ка рак те ра. Ти ме је за о кру жио сво је по гле де на зби ва ња 
то ком осам де се тих го ди на 19. ве ка.

ЗА КЉУ ЧАК

Пи сма пред ста вље на у овом ра ду ба ца ју но ву све тлост на ра ни пе-
ри од жи во та епи ско па жич ког Је фре ма (Бо јо ви ћа). Кроз њих је осве тљен 
ње гов жи вот у сту дент ским да ни ма у Сер ги је вом По са ду и у пр вим го-
ди на ма ње го ве про фе сор ске слу жбе у Бе о град ској бо го сло ви ји. Из ових 
пи са ма из ви ре лик мла дог Бо јо ви ћа ко ји ак тив но уче ству је у кључ ним 
зби ва њи ма срп ске исто ри је овог пе ри о да. То ком сту ди ра ња, уче ству је у 
Срп ско-тур ском ра ту 1876. го ди не, бо ре ћи се на фрон ту на пла ни ни Ја вор, 
а као про фе сор Бе о град ске бо го сло ви је одр жа ва кон такт са про го ње ним 
ми тро по ли том Ми ха и лом, по ма жу ћи му да ње го ве по ру ке стиг ну до Ру-

17 Бо јо вић је са оп штио да је од свих про фе со ра нај ви ше слу шао пре да ва ња про фе со ра 
Вил хел ма Мак си ми ли ја на Вунд та (Wil helm Ma xi mi li an Wundt), ко јег је оце нио као „из ван-
ред ног” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 37]. У не кро ло гу епи ско пу Је фре му (Бо јо ви ћу) об ја-
вље ном у Гла сни ку Срп ске пра во слав не па три јар ши је на ве де но је да је „на ро чи то био за инте-
ре со ван за пре да ва ња гла со ви тог не мач ког про фе со ра Вунд та” [1933: 360]. 

18 Бо јо вић ис ти че: „Мо ја ду ша је ту жна ка да ви дим шта се да нас де ша ва на Бал ка ну. 
Ау стри ја је на ре ди ла не ким ’по ли тич ким иди о ти ма’ да об ја ве рат Бу гар ској – по сле ди це су 
по зна те” [ОР РГБ, Ф. 239, П. 5, Д. 30, Л. 38].
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си је. Пи сма пред ста вља ју дра го цен из вор о ва жним цр кве ним и дру штве-
но-по ли тич ким зби ва њи ма у Ср би ји то ком осам де се тих го ди на 19. ве ка. 
Цр кве на кри за ко ја је ре зул ти ра ла сме ном ка нон ске ви ше је рар хи је на 
че лу са ми тро по ли том Ми ха и лом (Јо ва но ви ћем) и ау стро фил ска по ли ти ка 
срп ске вла де ко ја је ути ца ла на све сфе ре дру штве ног жи во та у Ср би ји 
осве тље ни су из угла оче ви ца ко ји ак тив но уче ству је у зби ва њи ма. Је врем 
Бо јо вић ра су ђу је са ру со фил ских по зи ци ја фор ми ра них то ком сту ди ра ња у 
Ру си ји и под ути ца јем во де ћих сло ве но фи ла, ме ђу ко ји ма је нај те шње кон-
так те одр жа вао са Ни лом Алек сан дро ви чем По по вом. О тим ве за ма нај боље 
све до че пи сма, ко ја су кон ти ну и ра но сла та то ком ви ше од јед не де це ни је.

ЗА ХВАЛ НОСТ

Рад је на стао у окви ру на уч но и стра жи вач ког ра да Пра во слав ног бо го-
слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду (еви ден ци о ни број про јек-
та 179078), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког 
раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

 
Фо то гра фи ја 1. Је фрем (Бо јо вић)
[Извор: Са ва Ву ко вић, Срп ски је рар си,  

Бе о град 1996, 225].

Фо то гра фи ја 2. Нил Алек сан дро вич  
По пов

[из вор: Би бли о те ка СА НУ]
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ЦИ ТИ РА НИ ИЗ ВО РИ И ЛИ ТЕ РА ТУ РА

Нео бја вље ни из во ри
От дел ру ко пи сей Рос сийско й го су дар ствен ной би бли о те ки (Мо сква) (ОР РГБ): Фонд 

239 – Нил Алек сан дро вич По пов, 1874–1886, П. 5, Д. 30, Л. 1–43об. 
От дел ру ко пи сей Рос сийско й го су дар ствен ной би бли о те ки (Мо сква) (ОР РГБ), Фонд 

172 – Мо сков ская ду хов ная ака де мия, ар хив, 1878, К. 190, Д. 6, Л. 1–137.
Цен тральный го су дар ственный ар хив г. Москвы (ЦГАМ), Фонд 229 – Мо сков ская ду-
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SUM MARY: The re are 19 un pu blis hed let ters writ ten by lat ter bis hop of Ži ča Je-
frem Bo jo vić, pre ser ved in The Ma nu scripts De part ment of The Rus sian Sta te Li brary 
of Mo scow. The se let ters, ad dres sed to Nil Ale xan dro vich Po pov, are part of a per so nal 
col lec tion of this fa mo us Rus sian scho lar in the fi eld of hi story and Sla vic li te ra tu re. Let-
ters from this col lec tion we re writ ten from 1874 un til 1886, whi le Bo jo vić was a stu dent 
at The Mo scow Spi ri tual Aca demy and a pro fes sor in the Se mi nary of Bel gra de. The se 
let ters are a gre at so ur ce for Bis hop Je frem’s bi o graphy, espe ci ally for un der stan ding his 
re la ti on ships with Rus sia. They wit ness a sin ce re fri en dship with Po pov, one of the most 
pro mi nent pe o ple in re la ti ons bet we en Serbs and Rus si ans, du ring the se cond half of the 
19th cen tury. The se let ters are im por tant in or der to un der stand Bo jo vić’s po int of vi ew, 
re gar ding the is su es of Ser bian so cial, po li ti cal and church li fe in the 9th de ca de of the 
19th cen tury. Ser bian Go vern ment led Pro-Au strian po li tics du ring that pe riod of ti me, 
which af fec ted re la ti on ships wit hin Ser bian Church and so ci ety. The most sig ni fi cant 
con se qu en ce was an un ca no ni cal re pla ce ment of the Ser bian Me tro po li tan Mi ha i lo (Jo-
va no vić) and his hi e rarchy. Bo jo vić was the first so ur ce wit ness of the se events, who was 
ac ti vely sup por ting Me tro po li tan Mi ha i lo. Du ring his stu di es in Rus sia, Je frem Bo jo vić 
be ca me a true lo ver of Slavs, which for med his furt her vi ews. The men ti o ned do cu ments 
we re analyzed in this study for the first ti me, and they will ho pe fully en rich the bi o graphy 
of Je frem Bo jo vić. This study sho uld help us to un der stand bet ter the oc ca si ons wit hin 
the church, so ci ety and po li tics in Ser bia du ring the ninth de ca de of the 19th cen tury. 

KEYWORDS: Je frem Bo jo vic, Bis hop of Ži ča, Nil Ale xan dro vich Po pov, The Mo-
scow Spi ri tual Aca demy, The Se mi nary of Bel gra de, re la ti ons bet we en Ser bia and Rus sia


